Funzione di Eulero

Leonardo Bizzoni

October 25, 2023

La funzione di Eulero ¢ : N* — N* ¢ definita da:

e p(1)=1
e p(n)=HkeZ:1<k<n-—1,(kn) =1}, per n > 2 (Traduzione:
la cardinalita dell’insieme dei numeri coprimi compresi tra 1 ed n — 1)
1 Esempio

p(8) ={k € Z: 1<k <7, (k8) =1} = [{1,3,5, 7}| quindi ¢(8) = 4.

2 Proprieta

e Se n & primo allora p(n) =n —1
oM =|{keZ:1<k<6,(kT) =1} = [{1,2,3,4,5,6} = 6

e Se n & primo e m > 1 allora p(n™) = n™ — ™1 =nm"1(n - 1)
o(T*=49) =72 —7=142

e La funzione di Eulero ¢ moltiplicativa: Ya,b € N* con (a,b) =1 si ha
che p(ab) = ¢(a)p(b)

e2)=KkeZ:1<k<1,(k2)=1}=|{1} =1
o(N={keZ:1<k<6,(k7) =1} =1{1,2,3,4,56} =6
p(14) = p(T)p(2) = 6

3 Passaggi per ¢(n) =a con a € Z
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